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Rovnice s neznámou

ve jmenovateli



Rovnice s neznámou ve jmenovateli řešíme stejným 

způsobem jako jiné lineární rovnice, ale navíc musíme 

předem stanovit podmínky pro neznámou.

Rovnice nemá řešení, pokud po dosazení vypočítané 

neznámé bude jmenovatel zlomku roven nule. 

Ukážeme si řešení na příkladech:

																						



Příklad 1)
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Řešení je možné, protože se nerovná podmínce stanovené       
v úvodu. 

Provedeme zkoušku:



� =
1

4 ⋅
−1
12

−
1

3 ⋅
−1
12

=
1

−1
3

−
1

−1
4

=
−3

1
−
−4

1
= −3 + 4 = 1

� = 1

� = �

Příklad 2)
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Nejprve rozšíříme zlomek 
��

���
číslem -1. Tím dostaneme oba 

jmenovatele stejné.
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Číslo 5 nesplňuje podmínku � ≠ 5 , nelze jej dosadit do 

zlomku. Není tedy řešením rovnice. 

Závěr: Rovnice nemá řešení:  � ∈ ∅

																								



Příklad 3)
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Nejprve rovnici upravíme tak, že lépe určíme společného 
jmenovatele:
- z dvojčlenu 5�( − 5 vytkneme 5 a pak rozložíme podle   

vzorce:5�( − 5 = 5 �( − 1 = 5 � − 1 � + 1

- zlomek 
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- dvojčlen �( − 1 rozložíme podle vzorce: 
�( − 1= � − 1 � + 1

Upravená rovnice bude mít tvar:
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Stanovíme podmínky pro �:
� ≠ ±1, ./0. � ≠ 1	2	/á4567ň	� ≠ −1	

Řešíme rovnici:
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Nezapomeneme opět na zkoušku.
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Příklady na procvičení:
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